



ఇరుకుల్ల వాగులో తవ్విన నగరసూర రక్షిత మంచి నీటి బావి, బావిలో తగ్గిన నీళ్లు (ఇసెనటి)



పడ్డెర కాలనీ
రాహం తీర్మాని
 నగరసూరలో
 సుమారు 7,800 మంది జనాభా ఉంది. ఈ గ్రామానికి కూడా సరిపోతూ నీళ్లు రావడం లేదు. మిషన్ భగీరథ ప్రైవేట్‌లైన్ ప్రతిమ ముందు నుంచి ఉంది. అక్కడి నుంచి రావడం వల్ల దూరం పెరిగి వడ్డెర కాలనీకి నీళ్లు రావడం కష్టమైతే, ఇప్పటికే తీవ్రమైన నీటి ఎద్దడి ఉంది. ఈ కాలనీకి తీగలగుట్టపల్లి నుంచి నగరసూర వెళ్లే దారి గుండా పైవే లైన్ వేస్తే పూర్తిస్థాయిలో నీళ్లు వచ్చే అవకాశముంటుంది. అంతే కాకుండా ఒడ్డెర కాలనీ వద్ద సంచీ నిర్మాణానికి గత ప్రభుత్వంలో ₹17 లక్షలు మంజూరయ్యాయి. పనులు ప్రారంభించ లేదు. సంచీ నిర్మాణం చేపడితే బాగుంటుంది. మా గ్రామానికి ఉన్న రక్షిత మంచి నీటి బావి ఇరుకుల్ల వాగులో ఉంది. అది ఎండిపోతున్నది. పూర్తిగా ఎండిపోతే కష్టమే. మిషన్ భగీరథ నీళ్లు కూడా సరిగ్గా రావడం లేదు. ఎండకాలం కష్టమయ్యేటట్టే ఉన్నది.

- ఉప్పల శ్రీధర్, మాజీ సర్పంచ్ (నగరసూర)

ముంచుకొస్తున్న వేసవి గండం

- వేగంగా పడిపోతున్న భూగర్భ జలాలు
- పలు గ్రామాలకు అందని మిషన్ భగీరథ నీళ్లు
- మొదలైన తాగునీటి తండ్లాట • ఇప్పటికే అక్కడక్కడా తీవ్రం
- నగరసూరలో తప్పని గోస • చిగురుమామిడి మండలంలో ఆరు రోజులకోసారి సరఫరా • మున్ముందు తాగునీటికి మరింత తిప్పలు

ఎండకాలం ఆరంభంలోనే తాగునీటి తండ్లాట మొదలైంది. ఇప్పటికే అక్కడక్కడా తీవ్రమవుతున్నది. ఏడాదిన్నర కిందటి వరకు మిషన్ భగీరథ ద్వారా ప్రతి గ్రామానికి రోజూ విడివిడి రోజు మంచి నీళ్లు వచ్చినా.. గ్రామాలు, పట్టణాలకు ఎక్కడా నీటి కొరత లేకుండా ప్రభుత్వ యంత్రాంగం సమర్థవంతంగా సరఫరా చేసినా.. ఇప్పుడు ఆ పరిస్థితి లేక ఎద్దడి తలెత్తుతున్నది. భూగర్భ జలాలు వేగంగా పడిపోవడం, మిషన్ భగీరథలో ఏర్పడుతున్న సమస్యలు ఎప్పటికప్పుడు పరిష్కరించకపోవడంతో మంచి నీటికి గోస పడాల్సిన దుస్థితి ఉన్నది. ఏప్రిల్, మేలో ఈ ముప్పు తీవ్రమయ్యే ప్రమాదం కనిపిస్తున్నది.



నీటి ఎద్దడి తీవ్రంగా ఉంది

మునుపెన్నడూ లేని విధంగా నీటి ఎద్దడి ఎదుర్కొంటున్నం. గతంలో ఇసెనటి పరిస్థితులు లేవు. నెల కింది నుంచే బావుల్లో నీళ్లు ఒడుతున్నాయి. మంచి నీళ్లు బాయిల సుతం నీళ్లు తగ్గుతున్నాయి. ఉన్న నీళ్లనే ఊరంతా తింపే వరకు ఎటు సరిపోత లేవు. ఎండలు ఇంకా ముదిరితే నీళ్లకు చానా కష్టమైతే, ఇప్పటి సందే నీళ్ల కోసం ప్రత్యామ్నాయం చూడాలి. లేకుంటే గ్రామాలకు గ్రామాల తల్లిడితున్నాయి. మా ఊరికి మునుపు మంచి నీళ్లు మంచిగ వచ్చేవి. ఇప్పుడు నాలుగైదు రోజులకు ఒక వాడకు తిరుగుతున్నాయి. రేపు వారం పది రోజులకోసారి సుతం నీళ్లచ్చే పరిస్థితి కనిపిస్తు లేదు.

- రావుల వెంకటయ్య, ఉల్లంపల్లి

నగరసూరలోని మిషన్ భగీరథ రక్షిత మంచి నీటి ట్యాంక్

కరీంనగర్, మార్చి 26 (నమస్తే తెలంగాణ) : తెలంగాణ రాజ్ ముందు వేసవి వచ్చిందంటే చాలు తాగు నీటి తండ్లాట మొదలయ్యేది. కులాయిల వద్ద డంబెలు, బుట్టెతో బారులు తీరేది. రక్షిత మంచి నీటి బావులు ఎండిపోతే వ్యవసాయ బావులను బావులైతే పూర్తిగానే ఎండిపోయాయి. దీంతో ఆ గ్రామాలకు నీటి కరువు ఏర్పడింది. ముఖ్యంగా నగర సూరలోని ఒడ్డెర కాలనీలో తీవ్రమైన నీటి ఎద్దడి నెల అందించేది. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తర్వాత పరిస్థితి మారింది. మిషన్ భగీరథ పథకం రావడంతో ప్రతి గ్రామానికి గోదావరి జలాలకు సరఫరా చేసేది. గతంలో వారంలో ఒకటింటే రోజు మాత్రమే వచ్చే మంచి నీళ్లు మిషన్ భగీరథ తర్వాత రోజు విడివిడి రోజు వచ్చేవి. చిన్న గ్రామ పంచాయతీల్లో అయితే ప్రతి రోజూ సరఫరా అయ్యేవి. ఇప్పుడు అలాంటి పరిస్థితి కనిపించడం లేదు. మళ్ళీ వెనుకటి రోజులు వస్తాయేమోనని ప్రజల్లో ఆందోళన కనిపిస్తున్నది. కరీంనగర్ రూరల్ మండలం నగరసూర, మొగ్గంపూర్ తది

తర గ్రామాలకు సంబంధించిన రక్షిత మంచి నీటి బావులు ఇరుకుల్ల వాగులో ఉన్నాయి. ఇప్పుడు ఆ వాగు ఎండిపోవడంతో బావుల్లో నీటిమట్టం పడిపోయింది. కొన్ని మంచి నీటి బావులు ఎండిపోతే వ్యవసాయ బావులను బావులైతే పూర్తిగానే ఎండిపోయాయి. దీంతో ఆ గ్రామాలకు నీటి కరువు ఏర్పడింది. ముఖ్యంగా నగర సూరలోని ఒడ్డెర కాలనీలో తీవ్రమైన నీటి ఎద్దడి నెల అందించేది. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తర్వాత పరిస్థితి మారింది. మిషన్ భగీరథ పథకం రావడంతో ప్రతి గ్రామానికి గోదావరి జలాలకు సరఫరా చేసేది. గతంలో వారంలో ఒకటింటే రోజు మాత్రమే వచ్చే మంచి నీళ్లు మిషన్ భగీరథ తర్వాత రోజు విడివిడి రోజు వచ్చేవి. చిన్న గ్రామ పంచాయతీల్లో అయితే ప్రతి రోజూ సరఫరా అయ్యేవి. ఇప్పుడు అలాంటి పరిస్థితి కనిపించడం లేదు. మళ్ళీ వెనుకటి రోజులు వస్తాయేమోనని ప్రజల్లో ఆందోళన కనిపిస్తున్నది. కరీంనగర్ రూరల్ మండలం నగరసూర, మొగ్గంపూర్ తది

ఇప్పటికే కటకట

చిగురుమామిడి మండలంలో వేసవి ప్రారంభం నుంచే కటకట మొదలైంది. ఈ మండలంలోని నవాబుపేటకు గతంలో రెండు రోజులకోసారి నీరు సరఫరా అయ్యేది. ఇప్పుడు ఆరు రోజులకోసారి నీరు సరఫరా అయ్యేది. ప్రస్తుతం రైతు వేదిక వద్ద ఉన్న బావిలో నీటిమట్టం రోజురోజుకూ పడిపో తున్నది. ఈ గ్రామానికి రెండు కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న వాగులో ఉన్న రక్షిత మంచి నీటి బావి నుంచి పైవైలైన్ వేసి నీటి ఎద్దడిని నివారించే అవకాశమున్నది. కానీ, అధికారులు దృష్టి సారించడం లేదని గ్రామస్థులు వాపోతు న్నారు. ఇదే మండలంలోని ఉల్లంపల్లిలో నాలుగు రోజు లకోసారి మిషన్ భగీరథ నీళ్లు వస్తుండగా, అవి సరిపో వడం లేదని గ్రామస్థులు చెబుతున్నారు. సుందరగిరి, బొమ్మపల్లి గ్రామాల్లోనూ భూగర్భ జలాల పడిపోయి రక్షిత మంచి నీటి బావులు అడుగంటుతున్నాయి. ఈ కారణంగా తాగునీటి సరఫరా తీవ్ర ఇబ్బందులు తలెత్తుతు న్నాయి. తిమ్మాపూర్ మండలం మల్లాపూర్లోని మసీదు వాడలో స్నానకులు గోస పడుతున్నారు. ఈ కాలనీకి మిషన్ భగీరథ ప్రైవేట్‌లైన్ వేయని కారణంగా మొత్తానీకే నీళ్లు రావడం లేదని వాపోతున్నారు.

కరీంనగర్, చిగురుమామిడి మండలంలో మొదలైన మంచి నీటి సమస్య వేసవిలో గట్టెక్కడం కష్టతరంగా కనిపిస్తున్నది. ఆయకట్టు ప్రాంత గ్రామాలకు ఇప్పుడు సాగునీరు సరఫరా అవుతున్నది. రక్షిత మంచి నీటి బావుల్లో నీటిమట్టం కొంత స్థిరంగా ఉన్నది. ఏప్రిల్ 2 వరకే సాగునీటి సరఫరా ఉంటుంది. ఎండల తీవ్రతతో భూగర్భ జలాల శరవేగంగా పడిపోతున్నాయి. ఏప్రిల్, మేలో ఎండలు మరింత తీవ్రమయ్యే పరిస్థితులు కనిపిస్తున్నాయి. ఈ పరిస్థితిని గమనిస్తుంటే మున్ముందు తాగునీటి కష్టాలు తీవ్రమయ్యేలా ఉన్నాయి. చొవ్వపండి మున్ముప్పాటిలో ఇప్పటి వరకు మిషన్ భగీరథ ప్రైవేట్‌లైన్ వేయలేదు. ఉన్న ప్రైవేట్ కనెక్షన్ల బిల్లు నడిపిస్తున్నారు. నీటి సరఫరా సరిగ్గా లేక ఇబ్బందులు పడుతున్నారని. ఇదే మండలంలోని కుర్చుపల్లి, రేవెల్లిలో ప్రతి వేసవిలో నీటి ఎద్దడి ఎదురవుతున్నది. ఇప్పుడు అదే పరిస్థితి ఎదురయ్యే ముప్పున్నది. ప్రస్తుతం నీళ్లున్నాయని అధికారులు నిర్ణయించే వేస్తే ఏప్రిల్ నుంచి అనేక గ్రామాల ప్రజలు ఇబ్బందులు ఎదుర్కొనే పరిస్థితి కనిపిస్తున్నది. ముఖ్యంగా శంకరపట్నం మండలం లింగాపూర్, మేట్లపల్లి, చింతలపల్లి, సైదాపూర్ మండలంలోని పెరుకపల్లి, గర్రెపల్లి, సోమారం, బుజ్జూరాబాద్ మండలంలోని కాల్పల్లి, ఇప్పల నర్సింపూర్, తుమ్మనపల్లి, చిన్న పాపయ్యపల్లి, ఇల్లంపట్నం మండలంలోని పాతపల్లి, వంకపల్లి, రావపల్లి తదితర గ్రామాల్లో మంచి నీటి ఎద్దడి పొంది ఉంది. ఇదే మాదిరిగా భూగర్భజలాల శరవేగంగా పడిపోయినా, మిషన్ భగీరథ పథకాన్ని ప్రభుత్వం నిర్లక్ష్యం చేసినా జిల్లా అంతటికీ మంచి నీటికి ఇబ్బందులు తప్పవు.

ముందున్నది ముప్పు

వామ్మో ఎండ..

- దంచీకొడుతున్న భానుడు • రోజురోజుకూ పెరుగుతున్న తీవ్రత • ఉదయం పది గంటలకే సురుసురు
- గరిష్ఠంగా 38 డిగ్రీలు నమోదు • బెంబేలెత్తుతున్న ప్రజలు



భానుడు దంచీకొడుతున్నది. రోజురోజుకూ ప్రతాపం చూపుతున్నది. నాలుగైదు రోజుల నుంచి ఉదయం తొమ్మిది గంటలకే సురుసురుతున్నది. మధ్యాహ్నంకల్లా మాడు పగులగాడుతున్నది. మార్చిలోనే గరిష్ఠంగా 38 డిగ్రీల వరకు ఉష్ణోగ్రతలు నమోదవుతుండగా, ప్రజలు బెంబేలెత్తుతున్నరు. ఉక్కపోతతో ఉక్కిరిబిక్కిరి అవుతున్నరు.

పాలానికి నీరందేదెలా..?



..ఈ ఫాలోలో ఎండిన పొలంలో కూర్చున్న రైతు పేరు ఎముండ గట్టయ్య. కరీంనగర్ రూరల్ మండలం ఇరుకుల్లకు చెందిన ఇతను ఏటా మాదిరిగానే ఈసారి కూడా ఎస్పార్లెస్ డీ 89 కాలువ పక్కన గల తన మూడెకరాల్లో పరి వేశాడు. వారం బంది కింద అధికారులు నీటిని విడుదల చేస్తున్నా ఇతని పొలం వద్దకు వచ్చేసరికి పూర్తిగా తగ్గిపోతున్నాయి. పది రోజుల కింద నీటిని విడుదల చేసినా ఇతని పొలం లోకి చుక్క నీరు రాలేదు. దీంతో పొలం ఇలా నిలబెట్టబారుతున్నది. సుమారు రూ.లక్ష పెట్టుబడి పెట్టి పంట వేస్తే పొట్లకు వచ్చిన సమయంలో ఎండిపోతుండడంతో ఆందోళన చెందుతున్నాడు. పండిత సుందీ వద్దన్నా సాగునీరు వచ్చేసరికి, ఇప్పుడు కావాలన్నా వస్తేవేసి చెబుతున్నాడు. అధికారులు సరిగా ఉంటే తమ పంటలు దక్కేవని, కేసీఆర్ ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు చెరువులు, కుంటలు, వాగుల్లో ఉన్న నీళ్లు ఇప్పుడు ఎందుకు లేవని ప్రశ్నిస్తున్నాడు.

- కరీంనగర్ రూరల్, మార్చి 26

పారిశుధ్య కార్యక్రమాల ఆందోళన

- సమస్యలు పరిష్కరించాలని డిమాండ్ • బల్లియా నుంచి కలెక్టరేట్ వరకు భారీ రాళ్ళి, ధర్నా



కరీంనగర్ కలెక్టరేట్ ఎదుట ఆందోళన చేస్తున్న కార్యకులు

కొర్నేషన్, మార్చి 26: తమ సమస్యలు పరిష్కరించాలని డిమాండ్ చేస్తూ కరీంనగర్ నగరపాలక సంస్థలో పని చేస్తున్న పారిశుధ్య కార్యకులు ఆందోళన చేశారు. బీఆర్ డీయూ అనుబంధ సంఘం కరీంనగర్ మున్సి పల్ వరల్డ్స్, ఎంప్లాయిస్ యూనియన్ ఆధ్వర్యంలో బుధవారం నగర పాలక సంస్థ నుంచి కార్యకులతో భారీ రాళ్ళి తీసి కలెక్టరేట్ ఎదుట ధర్నా చేశారు. ఈ సందర్భంగా సంఘం గౌరవాధ్యక్షుడు ఎల్ రూపిన్ గి, బీఆర్ డీయూ జిల్లా అధ్యక్షుడు టొమ్మిడి శ్రీనివాసరెడ్డి మాట్లాడుతూ, మున్సి పల్ కార్యకులకు నెలకు ₹26వేల కనీస వేతనం ఇవ్వాలని డిమాండ్ చేశారు. ఈవనివ సాకార్యం కల్పించాలని, కార్యకులకు ఇటీవల విడుదలచుండగా చూడాలన్నారు. నెలకు కనీసం 12 బీపుర్ణ ఇవ్వాలని, 80 ఏండ్లు పైబడిన

వారి స్థానంలో వారి కుటుంబంలో ఒకరికి అవకాశం కల్పించాలని కోరారు. జవాన్ అవకాశాలను అరికట్టాలని, కార్యకులకు ఉందిరమ్మ ఇండ్లలో వెంటనే అవకాశం కల్పించాలని డిమాండ్ చేశారు. సమస్యలు పరిష్కరించకుంటే రాబోయే రోజుల్లో సమ్మెబాటు పడుతామని హెచ్చరించారు. నగరపాలక సంస్థలో కాంప్లెక్స్ ఉద్యోగికి శానిటేషన్ బాధ్యతలు అప్పగించడంతో, ఆయన ఇష్టానుసారంగా వ్యవహారిస్తున్నాడని విమర్శించారు. అతడిని బాధ్యతల నుంచి తప్పించాలని కోరారు. కార్యక్రమంలో మున్సిపల్ యూనియన్ జిల్లా అధ్యక్షుడు రావు రాజమల్లయ్య, నాయకులు గడ్డం సంపత్, పొన్నం లింగయ్య, కోనేటి సమయ్య, మైలారం మంజుల, కాడ చంద్రశేఖర్, గాలి రాజేశ్వర్, పద్మ, భద్ర, రవి పాల్గొన్నారు.



ముస్తాబాద్ రాణాలో బండి సంజయ్ పై ఫిర్యాదు చేస్తున్న నాయకులు

బండి సంజయ్ పై చర్యలు తీసుకోండి

ముస్తాబాద్ రాణాలో బీఆర్ డీఎస్ నేతల ఫిర్యాదు

ముస్తాబాద్, మార్చి 26: కేంద్ర హోంశాఖ సహాయ మంత్రి బండి సంజయ్ కు మార్చి 26 చట్టరక్షా చర్యలు తీసుకోవాలని ముస్తాబాద్ బీఆర్ డీఎస్ నాయకులు డిమాండ్ చేశారు. తెలంగాణ తొలి సీఎం కేసీఆర్ పై నిరాధారమైన ఆరోపణలు చేసిన బండి సంజయ్ కు మార్చి 26 వెంటనే కేసు నమోదు చేయాలని కోరుతూ బుధవారం ముస్తాబాద్ రాణాలో ఎన్ ఐఏ సీఎం గణేశ్ కు ఫిర్యాదు చేశారు. ఈ సందర్భంగా కేటీఆర్ సేన రాష్ట్ర అధ్యక్షుడు మెంగిన మనోహర్, బీఆర్ డీఎస్ యాత్ జిల్లా నాయకుడు శీలం స్వామి మాట్లాడుతూ తెలంగాణ తొలి సీఎం కేసీఆర్ డొంగ నోట్లు ముద్రించారని, ఎన్నికల్లో పండితే చేశారని బండి సంజయ్ చేసిన ఆరోపణలను ఖండిస్తున్నట్లు చెప్పారు. కేసీఆర్ ప్రతిష్టను దిగజార్చుకుంటున్న భాగంగానే నిరాధారమైన ఆరోపణలు చేశారని, ఈ మాటల వల్ల యాభేత తెలంగాణ సమాజం అంతా మనస్తాపానికి గురైందని చెప్పారు. ఒక బాధ్యతాయుతమైన పదవిలో ఉన్న వ్యక్తి ఇలాంటి అసత్య ఆరోపణలు చేయడం చూస్తుంటే గట్టిలో నీటి తీడలేదా కనిపిస్తున్నారని ఎద్దేవా చేశారు. ఇలాంటి వ్యాఖ్యలు పునరావృతమైతే తగిన బుద్ధి చెబుతామని హెచ్చరించారు. కార్యక్రమంలో నాయకులు ఎం.డి జబాంగీర్, బైటి సమీర్, పుల్లార శ్రీనివాస్, కోడె శ్రీను, కేటీఆర్ సేన మండల అధ్యక్షుడు పంగారి దివీ, ఉపాధ్యక్షుడు కర్లెడ్ల మల్లాధర్, సుబేకే, అనమేని వెంకటేశ్, ఆంజనేయులు, మెంగిన కరుణాకర్ పాల్గొన్నారు.

మంచి నీటి కోసం రోడ్లకినీ మహిళలు

ముస్తాబాద్ లో ఖాళీ బిందెలతో నిరసన

ముస్తాబాద్, మార్చి 26: మంచి నీటి కోసం మహిళలు రోడ్లకొరకు వారం నుంచి మంచి నీరు లేక ఇబ్బందిపడుతున్నామని.. ఎంటినే నీటిని సరఫరా చేయాలని డిమాండ్ చేశారు. ఈ మేరకు బుధవారం ముస్తాబాద్ మండల కేంద్రంలోని ధళివాడలో ఖాళీ బిందెలతో నిర్దీప ట-ముస్తాబాద్ ప్రధాన రహదారిపై నిరసన తెలిపారు. వారం నుంచి నీళ్లందకు సరఫరా చేస్తే లేదని ప్రశ్నించారు. ఇప్పటికైనా అధికారులు స్పందించి ప్రకం తప్పకుండా నీటిని విడుదల చేయాలని డిమాండ్ చేశారు.



మంచి నీటి కోసం ఖాళీ బిందెలతో రోడ్లపై బయోబయి నిరసన తెలుపుతున్న మహిళలు